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Com pots observar, aquest estiu cal que practiquis sobre aquests
continguts. Per aix0, a continuacio, tens diferents fitxes per a cadascun dels
temes que hem fet:

e Estadistica

e Probabilitat

e Funcions

e Nombres enters

e Fraccions

e Nombres decimals

e Sistema sexagesimal

e Expressions algebraiques
e Equacionsisistemes

e Proporcionalitat numerica

En total hi haura... 20 fitxes!!! Per comencar bé anem a fer calculs... (només
faltaria que a aquestes alcades no recordessis les taules de multiplicar!! (si
és el cas, ja pots correr a aprendre-les!!!)).

Tens 73 dies de vacances... quina passadal!! Temps per gaudir de 'estiu i
temps per fer aquestes 20 fitxes! Cada quants dies n’has d’haver fet una?
Tornem-hi!! Es que tot esta envoltat de matematiques!!

Per planificar-te bé hauries de tenir un calendari a prop i pensar: si tinc 73
dies de vacances i 18 fitxes, cada quatre dies hauries de fer una fitxa (has
dividit 73 dies entre 20 fitxes). Per no anar massa just pensa que per
realitzar-ne una tens tres dies enlloc de quatre (sempre hi pot haver dies
gue no pots fer res i més val que et sobrin dies per repassar-ho tot o
simplement per tenir la satisfaccié d’haver fet ja la feina d’estiu). Au! Doncs
ja pots omplir el calendari posant cada dia quina fitxa estaras fent! MES VAL
UNA MICA CADA DIA QUE NO TOT DE COP AL FINAL! SINO SERA
IMPOSSIBLE FER-HO BE! PENSA QUE SI FAS UNA TERCERA PART DE FITXA
CADA DIA ACABARAS AMB TEMPS DE SOBRES!! NO ES TANTA FEINA!!

La nota de setembre estara formada un 60% per I’examen dels continguts
esmentats anteriorment, un 35% per aquests deures d’estiu que caldra
entregar el dia de ’examen i un 5% la nota final de curs.

AIXO ES TOT! APROFITA L’ESTIU i GAUDEIX-LO!



ESTADISTICA

o Volem encarregar diverses enguestes i hem de saber guina és la poblacid
i si cal agafar-ne una mostra o no.
a) L'assignatura preferida pels alumnes de la classe de 2n A.
b) La cangd preferida pels joves de 13 anys de Catalunya.

c) La fruita que prefereixen els alumnes de 2n d'ESO de la poblacio
{hi ha 5 centres i 310 alumnes).

d} Les margues dels cotxes més venuts a Catalunya.

o Un professor pregunta a 30 alumnes el mes del seu naixement | obté
aquests resultats:

gen. juny marg abr. maig febr.
jul. maig set, oct now des,
juny maig getf. oct. jul. des.
juny maig  febr. febr. maig febr.
ag. sel. marg maig  maig |uny

a) Sobre quina poblacio s'ha fet l'estudi?

by Quina és la variable estudiada?

c) Elabora el recompte i una taula amb les freqdéncies absolutes i relatives
d'aguesta variable.

o) Dibuixa un grafic de barres amb aquesies dades,



e Segons les dades d’un organisme internacional, I'any 2007 la poblacié
mundial (en milions de persones) és:

Continent Africa

Ameérica

Asia

Europa

Oceania

Total

Poblacio

775

3.458

727

28

a) Quin percentatge de la poblaci¢ correspon a Europa?
b) Quina és la freqiiéncia relativa de la poblacio asiatica?
c) Elabora un diagrama de sectors.

o El professor de matematiques déna als alumnes el resultat de I'altim examen.

Dades (qualif.)

1

4

=

10

Freq. (alumnes)

1

-

a) Calcula quin percentatge d’alumnes ha aprovat.

b) Troba la mitjana aritmética, la mediana i la moda d’aquest conjunt de dades.




PROBABILITAT

o De les experiéncies seglients, assenyala les que siguin aleatories
i escriu-ne tots els resultats possibles:

a) En un partit de futbol, observar el resultat del llencament d'un penal.

b) Treure dues boles d'un bossa on hi ha boles blanques, grogues i negres
i observar-ne el color.

¢) Tirar una pedra des d'una altura d’1m i obsarvar el temps que triga
a caure a terra.
d) Tirar enlaire dues monedes i observar el resultat.

e En una caixa tenim deu boles numerades de I'1 al 10. Escriu I'espai
maostral i la probabilitat d’obtenir un nombre qualsevol.

e En una bossa tenim 4 boles blanques, 7 boles blaves | 6 boles negres.
Calcula la probabilitat de treure una bola:

Blanca — Blava — Megra —

o En una baralla espanyola de 40 cartes, calcula la probabilitat de treure:

El tres de copes — LUna espasa —
L as —



9 Llancem enlaire tres monedes. Quina és la probabilitat que surti almenys
una creu?

o Truquem una moneda de manera que la probabilitat d’otenir cara és triple
que la d’obtenir creu. Calcula la probabilitat de cada esdeveniment
elemental.

0 En una bossa tenim 5 boles blanques i 8 de negres.

a) Quina probabilitat hi ha de extraure dues boles blanques seguides
si no tornem la primera bola extreta a la bossa?

b) | que siguin de color diferent?

e Llancem enlaire dos daus. Calcula la probabilitat que:

a) Surtin dos cincs.
b) Surtin dos nombres diferents.
c) Surtin dos nombres parells.



FUNCIONS

o Dibuixa un sistema de coordenades, representa-hi els punts A4, 0), B(3, 3),
C(0, 5), D(=3, 3), E(—4, 0), F(—4, —4)i G{4, —4) i uneix-los entre ells
en ordre alfabétic. Quina figura s'obté?

@ Escriu les coordenades dels punts del grafic | respon,

a) Quin punt hi ha en el quart ¥
quadrant? o |,
b} Quin és el punt simétric de A respecte 7
de leix A7 2
) Qin és el punt simétric de C respecte £ N
de l'origen? 4 | 42 4 4 X
d) | el punt simetric de O respects = z
de 'eix Y7 i ERI

e En la grafica es representen els perimetres i les arees de les figures seglients.
(1} Un guadrat d'1 cm de costat.

{2} Un cercle d'1 cm de radi. Z lﬂ
(3} Un triangle equilater d'1 cm de costat. % 2 ]
(4} Un rombe de diagonals 2 cmi 1 cm. =1 2 C =

(5) Un hexagon d'l cm de costat. ol 1 233486 X
Digues a quina figura correspon cada punt. Petimelre

o Tenim 60 cm de filferro | volem construir un rectangle de diverses
dimensions, sabent que si és molt llarg haurd de ser molt estret, i a la inversa.
Elabora una taula que indigui la base, I'altura i el perimetre en cada cas
i representa les dades en una grafica.



e En una estacié meteorologica s’enregistren les diverses temperatures
al llarg d'un dia i es representen en la grafica segilient.
6°C —

4 20—

2°C—

—2°C —

e —

Temperatura

a) Durant quantes hores la temperatura ha estat per sota de 0 °C?
b) A quina hora s’ha enregistrat la temperatura maxima? Quina temperatura és?
c) En quin tram decreix la temperatura?

e La taula segiient reprodueix la temperatura (en °C) d’un malalt al llarg
del mati durant dos dies consecutius.

Hores 6 7 8 9 10 11 12
Dia 1 378 | 3/8 38,5 38,8 38,9 39.5 38,4
Dia 2 37,85 | 378 38,6 38,4 38,3 38 37,6

a) Dibuixa una grafica que reculli les temperatures de tots dos dies.

b) Quin és el maxim de cada dia? — |:|
c) En quin moment manté la mateixa temperatura? — |:|

o El preu d'un bitllet de tren des de I'estacid A fins a I'estacié B és de 3 € per
persona. Si considerem les variables x = nombre de persones i y = cost dels
bitllets, dibuixa la grafica d’aquesta funcid i escriu-ne I'expressi6 algebraica.



NOMBRES ENTERS

Fes una estimacio de les operacions segiients, arrodonint o truncant cada
nombre al valor indicat, i calcula 'error comés.
a) Arrodoniment a les centenes: 1.210 + 3.076 + 4.249 —

b) Arrodoniment a les desenes: 237 - 308 —
c) Truncament als milers: 87.321 : 7.892 —

Calcula la divisio de 60 entre 13 i arrodoneix el resultat de dues maneres:
als centésims i als mil-l&sims.

o Troba el m.c.d. i el m.c.m. dels nombres segiients: 42 i 315.

Comprova que el producte de tots dos nombres és igual que el producte
del m.c.d. pel m.c.m.

Dos ciclistes donen voltes en un velddrom. El primer fa una volta cada
108 segons i el segon, cada 72 segons. Si mantenen el mateix ritme,
calcula quan tornaran a coincidir i quantes voltes ha fet cada un

en aquest moment.

Completa la taula segiient.

a b o |a| a-|b+ c| lal- |b+c]
-2 4 3
—4 -3 6

Ordena, de més gran a més petit, aquests nombres enters i representa’ls
sobre larecta: —2, 3, —1,2,0i —3.




o Fes les operacions segiients.
a)3—-15-6+12-5-4=
b) 2—-(-5)+B3-2)-2-4)=
c)8-—B-3-6)+@4+3)=

e Fes els calculs.
a) (+5)- (-3) =
b) (+3)- (-2) - (-5) =
c) (— 1001) 13 -(=2) : 7 - (=11) -3 =
d) 18«4 (10-—3): T= {5+ 2) =

e Completa |la taula segiient.

a b |a-b | Signe(a-b) a:b Signe (a : b) la- b
8 2
12 —4
-15 | -5
@ Completa les dades que falten en |'extracte bancari.
Data Concepte Pagaments Ingressos Saldo
7 gener Saldo — - +53.500
7 gener Rebut de teléfon +2.300 -
9 gener Transferéncia — +5.000
12 gener Ingrés — +60.000

Un vaixell de pesca ha capturat molts calamars i ara els ha de congelar.
Dins de |la seva cambra frigorifica, |a temperatura baixa 2 °C cada deu minuts.
Si al principi la cambra estava a 4 °C:

a) Quina temperatura hi haura després d’una hora i mitja de funcionament?

b) Quant temps trigara a estar a

—30°C?




FRACCIONS

o Representa amb una fraccio les expressions seglients.

a) Tres quarts d’hora.
b) Dels 30 alumnes de la classe, els dos cinquens s6n nens.

Dibuixa un quadrat de 2 centimetres de costat i construeix els tres cinquens
d’aguest quadrat.

. , e D
e Assenyala les fraccions equivalents a la fraccio E

6 7 |11 |15 | 18 | 20 | 23

21 | 21 | 30 | 45| 55 | 60 | 65

o Calcula la fraccid irreductible de les fraccions segiients.

90 264
60 1.001

e Traba la fraccio irreductible d’aguestes fraccions
dividint-les successivament entre els seus divisors comuns.
105
360
168
iy
126

e Redueix les fraccions a comU denominador.

-
g 24 2

8 12
- g



o Digues quina és la fraccid més gran.
5 ¥
a) — i —
9 10
22 10
3

b} ——
-
8,1

-3
@ Calcula
-

@ Calcula i simplifica.

H-3--2-

@ Escriu els inversos dels nombres segiients:

4 3 5
—— - -

5 2 7

@ Representa a la recta les fraccions _—7, i i 1
10 -2 5

|
|
-1 0



NOMBRES DECIMALS

o Ordena, de més petit a més gran, els nombres decimals segiients.
a) 3 décims b) 31 centésims c) 307 mil-lésims d) 0,305 unitats

o Indica el tipus de nombre decimal que resulta d'aquestes fraccions
i, amb I'ajut de la calculadora, expressa les fraccions en forma decimal.

Fraccié | Tipus de nombre decimal Expressié decimal

L.
25
17

6
65

8
43

40

89
30

o En Pere compra 1,125 kg de peres, 2,05 kg de taronges i 1,872 kg
de préssecs. Per Ultim, compra un melo de 3 kg i mig.
Quin és el pes total de la fruita?

o Completa la taula segiient, transformant les fraccions en nombres decimals,
i arrodoneix als centésims.

Fraccio o i — —_

Decimal




e Calcula i trunca el resultat amb tres decimals.

3)1-3
9

b)é:

—

e Troba el resultat d'aguestes sumes i restes.

a) 324,654 4 126,057 + 32,005

b) 54,904 — 13,047 + 98,218

Després, aproxima cada xifra als centésims mitjancant fruncament
i arrodoniment, torna a fer les operacions i calcula 'error comés,

o Estima aquests productes i quocients arrodonint a les unitats

i troba I'error comés.

a) 32,87 -10,2

b) 130,24 : 8,945



SISTEMA SEXAGESIMAL

o Completa la taula segiient.

Hores (h) Minuts (min) Segons (s)
30
10.800
600
43.200

o Completa la taula segiient.

Graus (°) Minuts (') Segons (')
32.400
600
3.600
300

o Expressa aquestes mesures de temps en segons.

a) 3h 19 min 26 s
b) 1 h42 min33s

o Expressa en forma complexa.

a) 2.300s c) 17 5nin

b) 4.042 s d) 4,25 h

e Fes les operacions segiients.
a) 15° 22" 30" 4+ 8° 27" 41" d) 4°11'17” — 1° 16’ 32”
b) 1° 44’ 11" + 5° 16' 9" e} B0’ 43" — 3' BO”
c) 50° 43" + 13° 10" fi 11°44' 11" — 5° 16’ 39"



e Calcula el resultat de:
a) (14°21° 7= 5 c) (44°21'37"):5
b) (50° 43") - 6 d) (39°3 407):3

o Un ciclista ha emprat, en les dues etapes contra relloige,
els temps segiients:

la contra rellotge: 2 h41l min 44 s
2a contrarellotge: 1 h 20 min 18 s

a) Quant temps ha emprat en total?

b) Quant temps ha trigat més en la primera etapa?

e L'Elena parla per teléfon 25 minuts i 30 segons cada dia.
Quant temps parla per teléfon de dilluns a divendres?

o La Lluisa ha fet servir I'ordinador un total de 8 h 37 min durant 5 dies.
Si cada dia I'ha tingut engegat el mateix temps, quant temps
ha funcionat diariament?



Expressions algebraiques

o En una granja hi ha 200 pollastres i 300 conills.
a) Quantes potes hi ha en total?
b) |si hi hagués 300 pollastres i 400 conills, quantes potes hi hauria?

c) | si el nombre de pollastres fos a i el de conills fos b, quantes potes
hi hauria?

o Expressa amb llenguatge algebraic.

a) Un conjunt de multiples de 7 —

b) Un conjunt de quadrats —

c) Un conjunt de multiples comuns de 315 —

e Opera i simplifica les segiients expressions algebraigues.

a) n(n+3)-2n+1)=

b) 23— 2+ 322-5(z+4) =
L x—1_ 2x+4) _
2 3 4

o Calcula el valor de les expressions segiients, segons el valor de x.
ex)=4x+3,six=3—>e(3)=15
flX) = —-3x+3x%,six=2->f2)=6

gx)=x>—4)Y six=-2—-g(-2)=0



Si sabem gue |a base d'un triangle mesura el doble que |a seva altura,
troba’n 'area si la base fa 6 cm.

e Determina el coeficient, la part literal i el grau de cada un d'agquests monomis.

Monomi Coeficient Part literal Grau
= Ryp? —5 xz* 3
8x%y*

175
—107a°b*

o Donats els monomis segiients:

a0 =—-3x> b)) =4x cX)=5%x> dx)=7 &x =—6x

Donats els polinomis segiients:

a=-34+504+2 bM)=dx =3 e)=50C44x=1 dx)=-14x
calcula.

a) alx) +clx) =

b) c(x) — b(x) =
c) b(x)-dx) =
Opera.

a) (2a+ b=

¥
b) (3x —4y)(3x+ 4y) =
c) (1 =22°=
d) (3c — 2d)* =



EQUACIONS | SISTEMES

o Comprova si I'expressié segiient és una identitat.

7(4 —2x)—4(5—3%) =2(5 —X) —2

o Digues si les afirmacions son verdaderes o falses. En cas que siguin falses,
digues per que.
a
b
C
d

) Una equacio sempre té dos termes.

) L’equacio 2x> + 3x — 2 = 0 és una equacio de segon grau.
) L'equacio 2x + 3y = 0 és una equacio de segon grau.

) La incognita de I'equacio 2x = —8 és 2.

e En aquestes columnes hi ha equacions que s6n equivalents. Relaciona cada
equacié de la columna esquerra amb I'equacié equivalent de la dreta.

Equacio (1) Equacio (2)

a) 2(2—-x)=8+ 2x 1) 6—-3=3x — 2x
b) 42x+2)=14 — (2 — 6X) 2) 8x—6x=12-8
c) 2(x+ 3)=3+ 3x 3) x—2=2x—-6
g 2 e B 4) 4x=—4

Resol I'equacié 2x + 8 = 18 pels métodes d’assaig i error, per transposicio
de termes i comencant pel final.



Resol les equacions segiients pel métode general.

2) =1 lg—2dx X4
4 5 5

b) 4(x — 2) + XJ2r7=8(1—x}

Comprova que els dos sistemes son equivalents i troba’n les solucions.

X—-2y= 6 2x —4y =12
3x+ 6y =-6 5x+2y = 6

Resol els sistemes seglients per dos métodes diferents.

X—-2y= 6 3x— v= 1
3x + 6y =-6 6x — 9y = —32

Troba dos nombres consecutius la suma dels quals sigui 77.

La suma de dos nombres és 24, i el resultat del triple del primer menys
la meitat del segon és 23. Quins nombres s6n?



PROPORCIONALITAT NUMERICA

En un examen, I'Enric ha contestat correctament & preguntes de 101,
en un altre, de 25 preguntes n'ha respost bé 14, Treura la mateixa
qualificacié en tots dos examens?

e La Silvia mira em un diari america les temperatures en I'escala centigrada

i en l'escala Farenheit. Un dia, veu que 10 “C coincideixen amb 50 °F i un altre
dia observa que 15 °C equivalen a 59 °F. Les escales son proporcionals?

Si l'equivaléncia de les escales és 0 "C = 32 °F i 100 °C = 212 °F, que podriem
fer pergqué fossin proporcionals? Si tenim una temperatura de 20 °C, a quina
temperatura en 'escala Farenheit equival?

'9 Si per 3 kg de pomes he pagat 4,32 €, quant em costaran 8 kg?

a En un pot de iogurt de 125 g hi ha els component seglients: proteines:
3.5 prams; hidrats de carboni: 16,25 grams; greixos: 2,25 grams; calci:
140 mil-ligrams. 5i el pot pesés 1 gram. quines quantitats de cada
component hi hauria? | si fos de 100 grams?



e Si una caixa amb 22 rosquilles val 12,50 €, quant valdra una caixa
de 12 rosquilles?

e Si menjo 3 iogurts diaris, en 8 dies m’hauré acabat tots els que tinc.
Per a quants dies tinc iogurts si en menjo 4 cada dia?

o Indica si hi ha proporcionalitat o no entre aquestes parelles de magnituds.
Si n’hi ha, digues si son directament o inversament proporcionals.

a) El costat d’un quadrat ilasevaarea— [ |

b) El nombre d'obrers d’'una empresa de construccio i el nombre
d'edificis que poden ferenunany — [ |

c) L'edat d’'una persona i la del seu pare — [ |

e La velocitat que porta un cotxe i el temps que triga a fer un recorregut
determinat s6n magnituds inversament proporcionals. Completa la taula.
Quin espai recorre el cotxe en cada cas?

Velocitat (km/h) 60 100 120 150
Temps (h) 5
Espai( )

o La Laura ha comencat a llegir una novel-la de 600 pagines i cada dia en llegeix
10 pagines. Quants dies trigara a acabar-la? | si en llegis 15 pagines cada dia,
quants dies trigaria a acabar-la?



